

集社会组织培育孵化、志愿服务、党建指导于一体的象山社会组织孵化园，经升级改造，以“益园”之名全新亮相，成为全省首批社会组织党群服务中心示范点之一。

在这个示范点，塔山志愿者协会等5个党支部成功“孵化”，慈善总会义工分会重症儿童关爱项目获得中央财政立项支持。

这是精彩纷呈的宁波社会组织党建一隅。如何激活社会组织党建“细胞”，以党建引领社会组织参与社会治理，让党组织和党员真正发挥先锋模范作用？在宁波，这样的探索不曾止步，这样的例子不胜枚举。

同心同行，同频共振。“红色引擎”，正在甬城社会组织发展紧跟时代脚步注入强劲动力。

“红色引擎” 释放甬城社会组织发展正能量



象山县“红社领航 同心同行”公益“毅行”活动

记者 王佳 通讯员 甬珺宣
照片由市民政局提供

党建是“绣花针”

一条条深深的小区里弄，是宁波这座城一个个“细胞群落”，基层治理的重点和难点，都在这些细胞群落的“微循环”里体现着。

以党建为引领，社会组织深度参与社会治理，宁波找到打通社区治理“最后一公里”、实现健康“微循环”的秘诀。

今年5月底，“搭把手垃圾分类智能回收站”进入北仑小港街道红联社区，辖区的小区空地上，不时有居民拿着废弃塑料瓶、纸箱等在这个蓝色“小房子”前，一旁的志愿者手把手指导居民如何操作。

红联社区是一个“农居商”混合型城乡老社区，环境卫生、物业管理等面临诸多难题。如何破解？自2007年起，社区党委开始积极培育发展社会组织，针对小区自治管理成立了由5个无物业小区和9个物业小区“义管家”组成的致力于参与社区基层治理的社会组织。

拥挤、杂乱、设施老化……老旧小区的通病，在红联社区曾一度尤为突出。2013年至今，红联社区推进为期5年的老旧小区改造工程，使老旧小区面貌得到提升，配套更加完善，在此过程中发挥党组织核心作用，引导“义管家”调动居民积极性，可谓功不可没。

十多年的违法搭建，不是说拆就能拆掉；新配置的公共设施，谁都不愿意安在自家门口。在推进老旧小区改造过程中，把“义管家”成员、小区业主、居民代表等请进门，借助“百姓议事会”平台，就小区外墙改造、雨污水管道整改、绿化改造等事项进行商讨，对居民提出的合理化建议和意见列出清单，并逐个解决。

“基层社会治理如同绣花一样精细，党建就是‘绣花针’。”市民政局相关负责人说，在党建引领下，全市社会组织立足“微民生、小苗头、早倾向”，精准聚焦，对症下药。

作为市域治理体系和治理能力现代化建设的重要一极，社会组织的影响力与日俱增，带动力日益增强。

目前，我市几乎所有的地方规章、政策性文件把社会组织的参与和作用发挥，作为推动事业发展的重要依托力量。政府部门向社会组织购买服务力度持续加大，2018年，宁波29家市级部门向社会组织购买服务项目72个，购买资金近1400万元。

党建是“黏合剂”

“支部建在产业链、价值链、创新链”，把党组织建在经济社会发展最活跃的“经络”上，也是

党建工作嵌入社会组织的创新做法。

成立于1994年的宁波市镇海区骆驼商会，现有会员企业183家，从业人员约2.5万人，工业总产值近200亿元。

商会企业众多，行业分散。在新常态下，如何强化战斗堡垒作用，凝心聚力；如何发挥政治优势，推动会员企业发展；如何针对产业特点，发挥党建引领服务创新，这是商会党委成立之初便面临的一道“考题”。

为提高自身组织力，商会党委实施“强核提质”工程，推行“1+5+N”党建模式，以商会党委为核心，按地域和产业划分5个网格，每个网格7至10个支部，将183家会员企业全部纳入网格管理；以网格为单位建立联席会议、碰头会商制度，推动组织联建、党员联管、教育联抓、服务联推、活动联办和共促发展，构筑起区域融合发展的“新引擎”。

“企业每天忙于生产，以往每月的主题党日特别单一，自商会党委推出‘开放式菜单’，我



“义管家”在书写小区之歌

们真是受益匪浅。插花、茶艺、农耕、趣味拓展、党课等企业等活动，深受支部党员欢迎。”达尔轴党支部书记谭红军说。

据介绍，骆驼商会建立“红苗”人才库，以开放式组织生活基地为依托，定期组织开展红色CEO论坛、“四信”教育专题“沙龙”、企业家党课讲坛等理想信念主题教育；将企业党建特色串点成线，以商会党委为核心，构建两条“可学、可比、可看”的活力园区片特色党建精品示范体验线；推行党员“四亮”工程，设立“党员先锋岗”“党员责任区”，营造“党员带头干，职工跟着干”的良好氛围。

“通过社会组织党建，党建工作、企业文化和员工的需求之间找到了契合点，还能拓展公共空间治理模式，有效填补‘管理缝隙’。”市民政局相关负责人说。

创新，来自实践。乐天教育培训学校党支部自2013年成立以来，致力于推动公益教学。党员教师携手外籍教师走进宁波老年

大学，连续4年开展公益教学。今年6月，乐天党支部走进贵州黔西南布依族苗族自治州贞丰县长田镇幼儿园任教，为孩子们带去爱心物资，带着孩子们讲绘本，做手工，感受全新的课堂。

党建是一面旗

依靠“党建+”，宁波社会组织正逐步将“红色优势”转变为服务优势、行业优势。

“把爱送到家”，是宁波市出租汽车协会的党建特色品牌。协会党总支组织党员、入党积极分子开展温暖除夕夜、爱心送考、“触摸春天”、义务献血、重阳敬老、光明行动、“三会”出行保障等志愿服务活动，提升行业正能量，树立党员新形象。

就在这个6月，首届中国—中东欧国家博览会在宁波举行，也恰逢高考，不少党员考场、会场两头跑，把考生接送到场就赶赴宁波国际会展中心参与客商接送工作。连续数日，市出租汽车协会党员接送人员5000余人次。

象山县户外应急救援队有一支党员突击队，“一名党员，就是一面旗帜。每次执行任务，党员冲在前面。不管是凌晨还是深夜，面对的是风雪还是深洞，只要群众需要，就是党员突击队发挥作用的时候。”救援队党支部书记、队长周健说。2018年下半年至今，象山县户外应急救援队参与救援142场，帮助找回走失和解救被困人员7人。

在宁波，各类社会组织蓬勃发展，服务社会的功能越显显著，而其门类繁多、领域各异、结构多样的特点也给党建工作带来了挑战。为此，宁波民政部门持续优化、推进社会组织党建示范基地创建，以党建引领社会组织健康发展。截至目前，宁波拥有省级示范性社会组织党群服务中心4家、市级社会组织党建示范基地16家。

“党建做实了，就是生产力！”在宁波，党建服务还为企业发展带来实实在在的助力。

去年以来，海曙区党建督察组多次来到宁波市台州商会党支部，就两新组织党建工作如何服务企业发展进行调研指导。月湖街道联系相关部门，协助台州商会22家企业集体在宁波股权交易中心挂牌，助推企业转型升级；联合支部对商会企业家开展新版个税填报辅导培训，经常主动上门了解企业发展难题。“有了如此强大的‘红色引擎’，我们支部的发展信心更足。”台州商会党支部书记许新立说。商会的会员企业多年在“公益集市”认领月湖街道微项目、微心愿。

骆驼商会党委牵头成立党群综合服务中心，引进项目申报、专利申报、能评环评等9家第三方中介机构，为企业提供“最多跑一次”全程代理服务，并不断创新服务抓手，成立科技帮扶、技术攻关、法律服务三个特色志愿者团队，精细化服务企业转型发展。

其中，由各个行业龙头企业的工程师组成的11人党员技术攻关小分队，已先后帮助埃柯、杜亚机电、中安锻造等10余家企业、28个产品精准“号脉”，破解产品研发、技术改造等难题，为企业节约生产成本近8000万元。

植入“红色种子”，把党建贯穿于社会组织和企业成长发展全过程，共建良好生态圈，在宁波正蔚然成风。

“红色引擎”，领航甬城社会组织发展新征程。不久前，市民政局发布了《2019年宁波市社会组织综合党委党建工作要点》，提出让党建引领社会组织参与社会治理的特色更加鲜明，路径更加清晰，成效更加显著，让党旗在每一个社会组织阵地上高高飘扬。

“不忘初心 牢记使命”主题教育进行时 “社会组织党员公益日”服务活动6月25日准时上线

今年的“七一”，恰逢全党组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。我市民政部门将在6月25日到30日开展全市“社会组织党员公益日”服务活动，以这种特别的方式，迎接党的生日，投身主题教育活动。

活动以“知行合一——社会组织在行动”为主题，重点围绕社会组织助力“六争攻坚、社会治理、减贫

脱贫、乡村振兴、文明创建、民生改善”等“六助力”展开。

“通过丰富多彩、形式多样的公益服务活动，展示我市社会组织在服务国家、服务社会、服务行业、服务群众中的重要作用，进一步激发全市社会组织党组织、社会组织党员的责任感和荣誉感。”据市民政局相关负责人介绍，开展全市统一的“社会组织

党员公益日”活动，是我市社会组织领域全面落实新时代党的建设总要求，扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要举措。

活动得到了全市社会组织的踊跃响应。我市民政部门已收到190多个社会组织提供的党员服务活动计划，涉及230多项服务内容。（王佳）

全市“社会组织党员公益日”部分服务活动安排

公益服务活动	活动组织单位	服务内容和主要服务对象	服务活动地点或区域	活动时间
专家博士下乡送智慧	宁波市博士联谊会 宁波市国土资源局	专家博士上山把脉村里产业发展，慰问需要帮困的孤寡老人和困难村民。	宁海县黄坛镇弘杨村	6月25日
善款捐助	宁波市银行业协会党支部	向宁波市恩美儿童福利院孤残儿童捐助善款。	宁波市恩美福利院	6月25日
践行初心使命 关爱学困儿童	宁波市个体劳动者(民营企业)协会、象山县个体劳动者协会	向贫困学生开展“光彩助学”活动。	象山鹤浦小学	6月25日
宣传介绍宁波市爱国主义教育基地 送体育健身项目下乡镇活动	宁波市甬商发展研究会党支部 宁波市老年人体育协会	向学生开展宁波市爱国主义教育基地展示厅讲解。 对老年人进行体育健身辅导。	月湖景区内甬商文化园 鄞州区云龙镇	6月25日 下午 6月25日 -26日
“走进病房”志愿服务活动	宁波市癌症康复协会	进医院“病房”开展志愿服务活动，看望住院肿瘤病人，宣传肿瘤可防可治，做好新病人心理辅导。	宁波妇儿医院 宁波市中医院	6月26日 -28日
无人机使用安全宣教 我们在行动	宁波市航协党支部	面向全市广大无人机使用者、爱好者现场讲解无人机结构和使用安全注意事项。	江北区天水家园	6月27日 上午
从我做起 助力文明创建 农村留守儿童心理援助活动	宁波市军民结合产业促进会 共青团宁波市委 宁波市心理援助协会	义务整理街边共享单车，改善城市形象，创建文明社区。 提供心理健康讲座和测评，服务对象为农村留守儿童。	鄞州区 宁海县长街镇初级中学 长街镇中心小学	6月27日 6月27日 -28日
“民间路长”志愿服务活动	宁波市城市管理局 宁波市城市管理局 宁波市城市管理局 宁波市城市管理局	开展城市文明劝导、维护市容秩序等服务。	高新区、奉化区	6月27日 -28日
学生用品“安全守护”科普进校园	宁波文具行业协会	向学生播放文具安全知识科普片，宣讲文具质量案例及挑选小窍门。	宁波市孙文英小学	6月28日 上午
关爱老年人心理健康	宁波市心理卫生协会	为养老院老年人提供心理健康讲座、情绪测试、睡眠健康咨询等服务。	镇海区澥浦镇	6月28日 上午
“夏日送清凉 关怀沁人心” 旅游E点通在行动 关爱环卫工人 共创文明甬城 公益电影惠民放映活动	宁波市天一旅游 信息咨询服务中心 宁波市装饰材料商会党支部 宁波海丝国际旅游交流中心	发放夏季防暑清凉物资，提供旅游咨询服务，宣传文明旅游。 现场慰问100位环卫工人代表。	江北区中马街道盐仓社区 鄞州区环境卫生服务中心	6月28日 下午 6月28日
助力城市展览馆活动	宁波市测绘与地理信息学会	组织播放爱国主义电影供游客市民观看。 协助馆内成员做好展览服务工作，为参观人员现场解答疑问。	宁波城市展览馆及其周边	6月29日 -30日
公益项目设计大赛表彰活动	宁波市社会组织促进会	表彰优秀公益项目，向社会展示社会组织参与公益服务的成果，并为群众提供形式多样、内容多元的公益服务。	余姚市	6月30日
关爱老人送温暖活动	宁波市塑料行业协会	向宁波市社会福利院(光荣院)老人送温暖、送爱心。	宁波市社会福利院(光荣院)	6月30日
“不忘初心·益心向党” 海曙区社会组织迎“七一”党建主题活动	宁波市海曙区 社会组织服务中心	通过结对方式搭建社会组织、社区建设、社会工作专业领域的团队、人才、技术融合交流平台，全方位统筹社会组织党建资源。	海曙区白云街道	6月25日 上午
北鸣党员公益日 北鸣组织在行动	宁波市江北区 社会组织服务中心	提供公益服务、公益展示、文化游戏互动。	日湖公园	6月26日
“知行合一 社会组织在行动”党员公益日暨文明城市创建参与	镇海区民政局 镇海区社会组织服务中心	组织文艺类社会组织开展文艺表演；组织社会组织开展志愿服务、理发、修剪、磨剪刀、配钥匙、修伞、法律咨询等便民服务，以及垃圾分类、文明城市创建知识宣传等。	镇海区人民大会堂广场	6月30日 上午
社会组织参与“七助力”活动及展示	北仑区委组织部、北仑区民政局、北仑区社会组织服务中心、新碶街道党群服务中心	引导并倡导社会组织及相关力量参与“七助力”。	北仑爱心公园	6月24日晚
爱心走乡村	宁波市鄞州区 甬动爱心服务中心	捐赠图书，帮助渔农村建设社会组织党员图书室；开展志愿服务便民活动。	鄞州区邱隘镇渔农村	6月26日 上午
助医服务	宁波市奉化区 博爱志愿服务协会	帮助行动不便老年人挂号、取票和候号就医，为需要帮助的人指引方向和提供讲解。	奉化中医院	6月25日
庆祝建党98周年暨“知行合一 社会组织在行动”党员公益日活动	余姚市委组织部、余姚市委 两新工委、余姚市民政局、余姚市 兰江街道党工委	开展社会组织风采展示、结对共建、党支部授牌、公众号发布等活动。	余姚万达广场	6月28日 下午
庆祝建党98周年暨“知行合一 社会组织在行动”慈溪市2019年社会组织服务周活动	慈溪市民政局 慈溪市社会组织服务中心	开展社会组织公益集市，服务社会组织和广大市民。	慈溪市	6月25日 -7月1日
庆祝建党98周年广场 志愿者服务活动暨2019年全市“公益集市”活动	宁海县社会组织服务中心	开展广场志愿者服务活动，通过各项服务互动、公益项目宣传展示等方式，展示宁海县社会组织在公益活动和志愿服务中的风采，推动跨界合作和多元共治，发挥公益正能量。	宁海西子国际	6月26日 下午
“益”起志愿·“园”梦 象山公益集市活动	象山县社会组织综合党委	开展公益集市，服务社会组织、群众、民工子弟学校学生。	象山“益园”	6月29日 下午

